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Physical Society. Хронология истории физики от 1896 года до нашего времени - от открытия радиоактивности урана до современных исследований в области квантовой механики.

http://www.explorescience.com/ 

Millennium Press. Богатая коллекция интерактивных экспериментов, знакомящая с основами физических наук (от механики и оптики до астрономии), биологии и медицины.

http://www.iaea.org/worldatom/

Официальный сервер Международного агенства по атомной энергии (МАГАТЭ).

http://www.colorado.edu/physics/2000/index.pl 

 of Colorado at Boulder. Обширная коллекция интерактивных физических экспериментов   позволяет учащимся получить представление об основах физики, а также принципах работы таких приборов, как микроволновая печь и телевизионный экран.

http://physicsweb.org/resources/

 Мощная поисковая машина по физике в Интернет.

http://www.museum.nnov.ru/ads/museum/

  Жизнь и деятельность Андрея Дмитриевича Сахарова. Обстановка ссыльной квартиры.

http://physics.nw.ru

Справочный сервер по информационным ресурсам Internet в области физики.

http://www.phys.msu.su/

-сервер физического факультета МГУ.

 http://www.phizik.cjb.net 
Физика. Сайт на английском языке. 

 http://www.electr.nm.ru/index.html - История исследования электричества – Сайт представляет собой электронный учебник по электричеству. В нем представлены сведения по этому разделу физики, биографии ученых, сделавших открытия в этой области, хронология самих открытий. 

 http://www.kg.ru/diffraction/index.htm - Дифракция - Сайт представляет подробный материал по такому интересному явлению физики, как дифракция. Представлены сведения по происхождению и физической природе явления, дана история открытия, рассмотрены любопытные факты, связанные с дифракцией.

2008-2009
● www.college.ru - раздел "Открытого колледжа" - "Физика". Включает прекрасно иллюстрированный учебник "Открытая физика 2.5" (все разделы, от Механики до Физики атомного ядра). Интересен раздел "Модели" (106 моделей различных физических процессов). Материалы для учителя физики. Тесты. Ссылки. Олимпиады по физике. 
● www.

 HYPERLINK "http://www.fizika.ru/index.htm" \t "_blank" fizika.ru - "Физика.ru" Сайт для учащихся и преподавателей физики. На сайте размещены учебники физики для 7, 8 и 9 классов, сборники вопросов и задач, тесты, описания лабораторных работ.
● www.

 HYPERLINK "http://www.omsknet.ru/acad/fr_elect.htm" \t "_blank" omsknet.ru - "Электронный консультант по физике" Электронный учебник по физике. Представлены разделы физики в теории, примерах и задачах: механика, термодинамика, электростатика, электродинамика, оптика, квантовая физика.

● www.vargin.mephi.ru и  vargin.spb.ru  - Физика студентам и школьникам. Образовательный проект А.Н. Варгина, МИФИ. Раздел ЛЕКЦИИ - лекции по физике для школьников и абитуриентов. ЗАДАЧИ - можно скачать подборки и целые книги с решениями задач (для школьников и студентов). Радел КНИГИ - большая подборка книг для скачивания по физике, математике, химии и др. ПРОГРАММЫ - очень большая подборка различных программ, полезных для изучающих физику, математику и др. точные дисциплины. Абитуриентам - о МИФИ, как в него поступить и др. 
● www.alsak.ru   "Школьная физика для учителей и учеников" - Сайт о разноуровневом обучении и его дидактическом обеспечении. Можно просмотреть авторское пособие для профильных классов по физике для 9-11 классы с решениями. Выложены статьи методического журнала "Физика: проблемы преподавания". Открыты форум для учителей и библиотека по физике. Ведется подбор ссылок по данным темам.
             
● www.

 HYPERLINK "http://fizik.bos.ru/tetrad2.htm" \t "_blank" fizik.bos.ru = phizik.cjb.net  "Физик представляет" Сайт посвящен курсу физики общеобразовательной школы. Основной раздел "Физика" на реконструкции. Есть разделы: "Билеты и ответы" за 9 и 11кл (скачать билеты с ответами). "Задачи по физике" (контрольные за 7-11кл. - не скачать) Можно скачать "Качественные задачи по физике" Тульчинского для 7- 8кл. Есть раздел "Справочник" (физических величин)."Краткая физическая энциклопедия" Е.М.Балдин (zip 156Кб) - популярно о теории относительности.

●www.physics.vir.ru  - Справочник по физике с примерами решения задач.      

● www.

 HYPERLINK "http://kvant.mccme.ru/" \t "_blank" kvant.mccme.ru - Научно-популярный физико-математический журнал "Квант" Статьи, задачи с решениями, абитуриентам, олимпиады и др. Калейдоскоп "Кванта"; Школа в "Кванте". Физический факультатив. Лаборатория "Кванта".

 

● www.

 HYPERLINK "http://physics.nad.ru/physics.htm" \t "_blank" physics.nad.ru - "Физика в анимациях" Анимация физических процессов: волны, оптика, механика, термодинамика (с текстовыми пояснениями)

 

● www.

 HYPERLINK "http://www.elkin52.narod.ru/" \t "_blank" elkin52.narod.ru - "Занимательная физика в вопросах и ответах" Сайт Виктора Елькина (заслуженный учитель РФ, учитель-методист). Очень интересный и красочный сайт на котором вы найдете тысячи ответов на тысячи вопросов относительно различных природных явлений. А также различные занимательные опыты и тесты по физике.

 

● www.

 HYPERLINK "http://www.nsu.ru/materials/ssl/index.html" \t "_blank" nsu.ru - Главная страница ресурса под названием "Научная лаборатория школьников". Ученые, преподаватели и студенты новосибирского Академгородка. Учебные и методические материалы, статьи, олимпиады, тесты.

     ● www.

 HYPERLINK "http://www.nsu.ru/materials/ssl/publications.html" \t "_blank" nsu.ru - можно скачать книгу "Физика в вопросах и ответах" (zip-архив 350 Кб). Ученые новосибирского Академгородка отвечают на вопросы старшеклассников. Новосибирск, 1999. Книга содержит ответы на более чем 90 вопросов, наиболее часто задаваемых старшеклассниками средних школ. Вопросы поступали в «Дистанционный консультационный пункт» по электронной почте.

      ● www.

 HYPERLINK "http://www.nsu.ru/materials/ssl/distance/Physics/Archives/contents.html" \t "_blank" nsu.ru  и Физика в вопросах и ответах - аналогичные по форме материалы представл. на страничке Дистанционного обучения (171 вопрос).

      ● www.

 HYPERLINK "http://www.nsu.ru/materials/ssl/text/encyclopedia/index.html" \t "_blank" nsu.ru а также энциклопедия "Физика в Интернете" - ссылки на интернет-ресурсы по различным разделам физики.

● www.

 HYPERLINK "http://optics.ifmo.ru/" \t "_blank" optics.ifmo.ru  "Оптика"-образовательный сервер. Учебное пособие, виртуальная лаборатор., справочно-информационная база 

 

● www.

 HYPERLINK "http://www.college.ru/WaveOptics/design/index.htm" \t "_blank" college.ru - в разделе Открытого Колледжа "Факультатив" находится электронный курс "Волновая оптика. 2.0".  

● www.

 HYPERLINK "http://physics.5ballov.ru/" \t "_blank" physics.5ballov.ru - энциклопедия "Электродинамика" для школьников и учителей. Раздел "Знание" - 29 тем; раздел "Задания" - тесты по всем темам; раздел "Примеры" - примеры решения задач; Анимация и видеофрагменты; раздел "История" - биографии и история открытий; "Калейдоскоп" - основные приборы и многое другое.

● www.

 HYPERLINK "http://www.valtar.ru/magnetic.htm" \t "_blank" valtar.ru - страничка "Магнетизм" на сайте "фирма Валтар - магнитопласты и магнитные системы". Очень познавательно, красиво, хорошие иллюстрации! Еще здесь valtar.ru - Энциклопедия магнетизма (в том числе стр. valtar.ru Магнетизм в школьной программе, valtar.ru Магниты - вопросы и ответы и пр.)

● www.

 HYPERLINK "http://mechanics.h1.ru/" \t "_blank" mechanics.h1.ru - "Механика"  Материал по большинству тем изучаемых в 9 классе. Кинематика, Динамика, Законы сохранения, Механические колебания и волны, Вопросы к экзамену. Григорий Остер "Сборник задач по физике (фрагменты).

● www.

 HYPERLINK "http://school.msu.ru/content/view/50/1/" \t "_blank" school.msu.ru - здесь можно скачать демоверсию программы "Курс физики XXI века".  Размер файла: 4,4 Мб. 

● www.

 HYPERLINK "http://bobych.ru/lection/fizika/" \t "_blank" bobych.ru - Механика. Молекулярная физика. Электричество. Оптика. Квантовая физика. (электронные учебники на Бобыч.ру. Читать разделами, скачать все сразу нельзя).

● www.

 HYPERLINK "http://experiment.edu.ru/" \t "_blank" experiment.edu.ru - Физика: коллекция опытов. Коллекция видеороликов опытов по программе школьной физики в форматах quicktime и wmv. Снабжены авторским комментарием (описание опыта и его постановка). Сведения об оборудовании и технике безопасности. Рубрикатор по разделам.
● www.ru.convert-me.com - "Интерактивный конвертер величин" Интерактивные калькуляторы для множества систем измерений, как широко используемых (метрическая, американская), так и довольно экзотических (японская, древнегреческая, старорусская). Включая и такой редкий раздел, как Кулинария.

● www.

 HYPERLINK "http://www.decoder.ru/" \t "_blank" decoder.ru - Декодер единиц измерения. Аналогичен по смыслу вышеприведенному. On-line перевод величин из одной системы измерения и другие.

● www.

 HYPERLINK "http://fizkaf.narod.ru/ucheb.htm" \t "_blank" fizkaf.narod.ru - можно скачать фрагменты учебников Астрономия и Механика для 11 кл., Порфирьев В.В. (zip 390 Кб; 66 стр. в Worde); Тематическое планирование по учебникам физики Касьянова для 10 и 11кл. и пр. 

● www.

 HYPERLINK "http://potential.org.ru/bin/view/Phys/WebHome" \t "_blank" potential.org.ru - "Потенциал" - образовательный журнал для старшеклассников и учителей. Раздел "Физика"  

● www.

 HYPERLINK "http://www.s1226.net.ru/physics.htm" \t "_blank" s1226.net.ru сайт школы 1226 - "Физика" Различные материалы для подготовки домашней работы по физике: опыты, кроссворды, шпаргалки, биографии известных физиков. Лабораторные работы по учебнику Г.Я. Мякишева (10-11кл).

● www.

 HYPERLINK "http://www.relativity.ru/" \t "_blank" relativity.ru - "Теория относительности" Сайт целиком посвящен популярному изложению теории. популярно о Теории Относительности. Серия статей с иллюстрациями. Словарик. Раздел Картинки и мультики. Часто задаваемые вопросы. Форум и др.

● www.

 HYPERLINK "http://elementy.ru/email" \t "_blank" elementy.ru - E-mail науки. Ответы на детские вопросы на сайте "Элементы". Мы отвечаем на "научные" вопросы, на которые вы не смогли ответить вашим детям (а так оно часто и бывает).
● www.

 HYPERLINK "http://www.alhimik.ru/hist/otkr0.htm" \t "_blank" alhimik.ru  Великие физические открытия. Хронология. - На сайте представлена хронологическая карта физических открытий от шестого века до нашей эры до физики двадцать первого века.

● www.vselectronik.narod.ru - Сайт электроники. Сайт для начинающих радиолюбителей: теория работы электронных схем, работа с измерительными приборами, электронные схемы, эксперименты виртуальные и реальные, рефераты по физике и др.
